

产业链、创新链、人才链、资金链、服务链“五链”融合 链就衢州高质量发展新篇章

于山林霄

如何实现高质量发展?四省边际中心城市如何建设?“工业强市、产业兴市”的发展路径如何实现?浙江肩负着“中国式现代化的先行者”新定位、“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命,地处浙江西部的衢州,推动“五链”融合,加快追赶脚步。

近年来,衢州着力发展工业,布局新材料等六大优势产业链,努力抓住机遇,直面挑战。今年前三季度,衢州交出了一份快速增长的成绩单:全市生产总值(GDP)达到1531.67亿元,同比增长7.7%、全省排名第三。增速分别高于全国2.5个百分点和全省1.4个百分点。

为给“工业强市、产业兴市”增动能添后劲,去年7月,衢州市首次明确推进“五链”融合,打造工业强市2.0版。一年来,衢州市各地各部门持续深化推进“五链”融合,即以产业链为龙头、创新链为动力、人才链为支撑、资金链为血液、服务链为保障,构建现代产业体系,推动“五链”深度融合相互赋能。

“五链”融合给衢州带来了怎样的变化,在衢州的发展中发挥了怎样的作用?让我们前往钱江源头的衢州,解开山区快速发展的密码。



绿色发展新衢州

迈上新台阶

工业兴则城市兴,工业强则城市强。2021年,衢州提出“工业强市、产业兴市”战略,经济跟着工业发展迈上新台阶。2022年,12项主要指标全年增速全部进入浙江省前四,其中4项指标增速全省第一、3项增速全省第二,而衢州的GDP总量,也一举突破2000亿元大关。

产业链是“五链”的龙头,衢州围绕新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸六大标志产业链,以“建链、延链、补链、强链”的理念,打造上下游密切协作的产业集群,将龙头企业培育为产业链的“链主”,促进主导产业发展,提升集群整体竞争力。

在衢州经济增速高歌猛进的背后,六大产业链发挥了巨大贡献。今年1月至10月,衢州实现规上工业增加值同比增长4.63%。

在新能源产业,龙头企业“一道新能源”交出一份亮丽的成绩单。今年1月至10月,营收实现213亿元,同比增长

272.47%。主打产品出货量位列全球前十。至此,衢州全市新能源产业链企业同比增长24.3%。在衢州首次“企业亮灯日”活动上,城市为一道新能源亮灯,为企业喝彩。

“五链”融合久久为功,产业发展持之以恒。沿着“工业强市、产业兴市”的方向,衢州动作不断。今年11月,总投资155亿元的东旭集团超薄柔性玻璃、LED显示模组和芯片项目落地衢州,标志着衢州年内第6个百亿制造业项目落地。6个百亿项目也主要集中在衢州六大产业链中成熟度最高、知名度最高、发展前景看好的新材料、新能源领域。

项目集结,产业链更加壮大。今年1月至10月,衢州市实现规上工业增加值同比增长8.0%,排名从一季度的全省末位逐月回升至全省第四。所有工业投资同比增长39.4%,排名保持全省第二,其中制造业投资同比增长54%,连续7个月保持全省第一。特别是今年10月,增加值同比增长16.1%,位列全省第二。



衢州国家高新技术产业开发区



智能装备·吉利“三电”临时车间

融合新理念

“五链”融合不仅是厚植衢州产业链竞争优势,更是刷新了衢州发展的新理念。纵深推进“五链”融合,持续推动绿色低碳转型,加快推动“工业强市、产业兴市”,产生滚雪球效应。

绿色发展,不违承诺。衢州在各项发展数据高歌猛进的同时,也重视生态环境的保护与发展。今年8月8日,衢州荣获2022年度浙江省“五水共治”工作优秀市“大禹鼎”金鼎。连续9年获得“大禹鼎”,连续3年获得“大禹鼎”金鼎,工业发展与绿水青山和谐共生,衢州以实际行动兑现了“钱江源头筑屏障,一江清水送下游”的庄严承诺。

“五链”融合,关键在“融”,突出体现在要素的科学配置上,以结构优化塑造综合优势;体现在各链的高效协同上,以相互赋能形成耦合效应;体现在市县的一体联动上,以链条延伸壮大整体实力;体现在干部的能力提升上,以实战练兵锻造专业队伍。

以系统思维,推进“五链”融合,促进产业发展。衢州狠抓平台建设、主体培育、成果转化三个关键节点,衢州打出政策组合拳,迭代优化人才引进、评价、服务等10项政策,以创新链为主线,贯穿产业链、人才链、资金链、服务链,推动“五链”融得进、合得好。

“以投促引”,拥抱资本。近日,衢州市召开2023年产业资本招商大会暨“双千计划”发布会,为“工业强市、产业兴市”发展战略引入资本力量。会上,各类基金和储备项目签订了超过240亿元的合作协议。衢州逐步形成基金、基地、产业多元联动的招引新模式,为经济高质量发展提供新动能。今年以来,衢州各类基金矩阵已新增投资项目32个,新增投资规模98.24亿元,撬动各类资本264.54亿元。为加快企业上市,衢州制定出台一系列支持资本市场发展和企业上市挂牌的政策措施,形成了资金全过程参与、政策全周期支持、服务全链条保障的工作格局,为企业“轻装上市”扫除障碍。

“五链”融合这一年,衢州市打造产业链、完善创新链、建强人才链、厚植资金链、提升服务链,这一具有衢州辨识度的创新举措,在推动衢州经济质的有效提升和量的合理增长方面已显示出强大的推动力。下一步,衢州将进一步梳理明确“五链”融合的目标任务,迭代完善系统抓总机制、“八个一”工作体系、“四个创新”架构机制和综合评价机制,全面激发各个方面的积极性、主动性和创造性,努力打造具有鲜明衢州辨识度的标志性成果。

(本版图片由衢州市委宣传部提供)

营商优环境

一系列大项目为什么选择衢州,一笔笔真金白银为什么投资衢州?这离不开衢州产业链的“硬实力”,也离不开优质的“软环境”。

营商环境一直是衢州的金字招牌。今年以来,衢州锚定“打造中国营商环境最优城市”的目标,深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”,承担政务服务增值化改革全省试点,深入构建全产业链全生命周期增值服务体系,已累计为企业减负69.9亿元,兑现大科政策资金4.35亿元,政策“免申即享、即申即享”率达到了80.7%。10月12日上午,全省政务服务增值化改革现场推进会在衢州召开。12月6日,衢州召开“企呼我应”平台上线新闻发布会,推动实现企业诉求“一个口子”解决。

高能级科创平台从无到有,从有到优。衢州全面加强与浙江大学、电子科技大学等20余所高校院所的合作,先后建成浙大工程师学院衢州分院、浙大衢州研究院(简称浙大衢州“两院”)、电子科技大学长三角研究院等重大人才科创平台。建成

浙江省山区26县唯一一家省级高端化学品技术创新中心——浙江省高端化学品技术创新中心。10月23日下午,衢州市人民政府、浙江大学合作共建浙江大学工程师学院衢州分院和浙江大学衢州研究院第二期协议签约仪式举行,开启市校创新合作崭新篇章。

种下梧桐树,引来金凤凰。任其龙、陈建峰、徐南平、段雪、孙世刚等5个和衢州产业链密切相关的院士团队,和衢州共建14个高能级创新研究院。两年多来,引进大学生保持高速增长,其中博士283人。2022年,衢州位居全国最具人才吸引力城市100强第47位,比上年前移11位。

资本运作,更趋成熟,让衢州的企业更有竞争力,产业发展更有动力。今年9月,中巨芯科技股份有限公司在科创板上市,衢州迎来了第17家上市公司。3年不到的时间,衢州新增加上市公司11家,比过去23年总和还要多。数据显示,衢州上市企业总数占到山区26县近三分之一,位居浙皖闽赣四省九地第2位。



浙大衢州“两院”中试实验实训基地



衢州市政务服务中心



光伏新能源